

我省实施南繁基地土壤地力提升行动 种田菁给土壤养好“身子骨”

本报抱由 11月 5 日电 (海南日报全媒体记者孙慧)11月 5 日,在乐东黎族自治县国家南繁科研育种基地内,田菁长势旺盛。随着农机轰鸣驶入田地,田菁被粉碎还田、养田。

这正是由省南繁管理局组织实施的南繁基地土壤地力提升行动现场。该局通过在非南繁季种植田菁、撒施石灰、科学还田等措施,为国家南繁硅谷建设夯实土壤基础。

南繁育种具有鲜明的季节性。每年 10 月到次年 4 月,1000 多家单位到海南南繁基地开展科研育种,此后基地便会进入长达约 5 个月的“空窗期”,不仅面临台风暴雨冲刷导致的水土流失,更因长期连作、养分透支出现土壤酸化、有机质偏低和板结等问题,直接影响南繁育种质量与土地可持续利用。

省南繁管理局相关负责人表示,该局投入 400 余万元启动“万亩田菁”绿肥种植计划,目的是示范引导南繁单位树立“用地与养地并重”理念,通过绿肥种植与综合改良,将“空窗期”转化为“养地期”。今年 7 月项目实施以来,已覆盖乐东 40 家固定南繁基地约 260 家南繁单位,约万余亩田地。

为何选择田菁作为夏季绿肥?海南大学三亚南繁研究院博士郑继成给出专业解答:田菁喜热、耐涝、耐盐且抗病,生长 2 个月即可达 2.5 米高;其肥效优于同等重量猪粪,压青还田后相当于每亩增施 1 至 2 吨有机肥,能显著提升土壤有机质与氮磷钾含量,同时降低土壤酸性、活化有益微生物。更关键的是,田菁通过挤占杂草生长空间,切断病虫害传播链,为后续育种减

少隐患。

为确保实施效果,该项目采用“全流程科学管理”模式:南繁季结束后,首先将各基地清园,清除地膜与作物秸秆并翻整土地;随后通过无人机统一撒播田菁种子,保障种植均匀度;还田阶段,搭配撒施石灰调节土壤酸碱度、旋耕粉碎田菁植株,既避免“绿肥影响农时”,又进一步改善土壤结构。项目实施过程中,省南繁管理局还组织技术人员定期赴基地指导监督,确保措施落地。

“往年,我们基地的土地因坡度大、含沙量高,闲置时水土流失严重,板结问题也越突出。”黑龙江省南繁基地负责人张时铁说,“今年种上田菁后,土壤明显疏松了,保水保肥能力也强了,这对我们后续育种太重要了。”



省南繁管理局工作人员使用无人机进行田间管理。省南繁管理局供图

“以前夏季过后,光清理杂草、整地就要花不少钱,化肥用量也大。”参与项目的南繁单位工作人员

介绍,土壤肥力提升后,下一季化肥用量减少,机耕成本也相应降低,这是“养地”带来的实实在在的收益。

澄迈福橙甜蜜上市 今年产值有望突破5000万元

本报金江 11月 5 日电 (海南日报全媒体记者高懿)11月 5 日,澄迈县福山镇举办“澄香福山·甜蜜生活”2025 年福橙上市推介暨摄影短视频大赛颁奖仪式,标志着澄迈福橙开摘上市。据不完全统计,今年澄迈福橙精品果预计产量将达到 3300 吨,产值有望突破 5000 万元。

澄迈福橙依托福山火山岩富硒红土壤与热带季风气候的先天优势,加上精细化的科技管护,今年的福橙不仅果实饱满、色泽鲜艳,更保持了皮薄汁多、清香甜美的独特风味。”福山镇政府有关负责人介绍说,2025 年福山镇辖区(澄迈福橙)挂果面积 6000 多亩,去年超强台风“摩羯”曾让果园受损,经过农业部门全程指导,通过“修剪回缩—肥水管理—病虫防控”等精准措施,帮助果园快速恢复至灾前生产水平。

今年是福山镇连续 4 年举办福橙上市推介活动,过去一年,“澄迈福橙”成功入选 2024 年中国农业品牌目录农产品区域公用品牌,并入选 2025 年农业农村部农业品牌精品培育计划。

为持续提升澄迈福橙的市场竞争力,以澄迈福橙上市为契机,福山镇组织福橙种植农户与果农销售公司、福橙采购商、物流公司进行现场签约,意向总金额达 85 万元,旨在为澄迈县农文旅产业结构优化升级和经济高质量发展注入强劲动力。

海南东方“村BA” 篮球超级联赛明日开赛 新增多个配套赛事

本报八所 11月 5 日电 (海南日报全媒体见习记者王泽宇 记者王晓瞳)2025 海南东方“村 BA”篮球超级联赛将于 11 月 7 日在东方市八所文化广场拉开战幕。目前,赛事各项筹备工作已基本就绪,进入最后的冲刺阶段。

连日来,八所中学篮球场上,球员们正全力以赴地进行对抗训练和战术磨合,为即将到来的比赛作最后冲刺。

据了解,今年东方“村 BA”在往届成功基础上进一步扩大规模,除保留备受瞩目的主赛事外,新增“U”系列菁英赛、大学生“特种兵”篮球赛以及女子篮球赛等多个配套赛事,此外还推出电竞赛事“东方擂·王者荣耀争霸赛”。整体赛事门槛进一步降低,首次允许 10 岁及以下小球员参与,真正成为覆盖各年龄段的全民运动会。

赛事期间,主办方还将同步推出“东方真选直播间”,通过线上平台向广大观众展示东方市优美的人文风光,并推介四更烤乳猪等地方特色美食,实现“体育+文旅”深度融合。

2025年昌江新时代 文明实践系列活动收官

本报讯 (海南日报全媒体记者刘阳秀)近日,由昌江黎族自治县委宣传部、县委文明办联合主办,海南日报文化教育集团有限公司承办的 2025 年昌江新时代文明实践系列活动收官。

本次活动自今年 4 月持续至 10 月,内容丰富、形式多样,涵盖培训、护苗教育、思想道德讲堂及成果展示四大板块,覆盖昌江全县各乡镇、机关单位、中小学及企业,全面推动文明实践走深走实。

活动期间,各项内容有序推进。新时代文明实践工作培训班为基层工作者精准赋能,夯实组织基础。“文明护苗 共筑强国梦”专题教育小课堂走进 19 所学校及 1 个社区,通过专题授课、有奖问答等形式,开展防欺凌、心理健康辅导等活动,全方位护航青少年健康成长,有效提升了学生的思想道德水平和自我保护意识。“强国复兴 德润心田”思想道德讲堂覆盖 20 个场地,围绕家风传承、红色宣讲、家庭教育、社会主义核心价值观及“反重男轻女”移风易俗等主题展开宣讲,结合互动问答,生动传递文明理念,深化居民对传统美德的认同。

琼海创新构建项目化培训模式 破解就业培训难题

本报讯 (海南日报全媒体见习记者王子豪)累计培训 4123 人次,就业转化率达 75%,学员结业后平均起薪较培训前提升 40%……今年以来,琼海市就业局创新构建“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式,精准对接产业发展需求,实现职业技能培训与就业服务的深度协同。

“培训什么,群众和市场需求说了算。”琼海市就业局办公室主任吴挺峰介绍,为杜绝培训与就业“两张皮”难题,该局建立了“企业需求直通车”制度,由各镇就业驿站通过实地走访、座谈等方式,动态摸排企业用工需求,并形成覆盖 4 个行业、包含 600 余个岗位的需求清单,培训机构据此精准开设课程。

据悉,今年琼海开设的 24 个“订单式”培训班中,产业高级工订单式培训班的就业率高达 91.35%。为确保学员“学得会、用得上”,项目化培训还创新探索“集中授课+分散实训+跟岗实习”的三段式模式。

为打通“最后一公里”,琼海市就业局还构建了“培训+评价+就业”一体化服务平台。一方面,建立学员专属档案,跟踪记录技能水平、就业意向等信息;另一方面,通过“线上招聘平台+线下专场招聘会”双线渠道,为学员精准匹配岗位。

渔民拿着网兜出海收垃圾

“这个季节,受洋流影响,海里的垃圾更多了。”海南智渔可持续科技发展研究中心(以下简称智渔中心)荣山寮办事处负责人肖尚介绍,大量研究显示,很多海洋生物发育迟缓乃至死亡都是因为吞食了海洋塑料垃圾。

在“海洋垃圾存放点”立牌处,王雨章把垃圾交给自己的儿子——寮青造浪小组负责人王继和。接下来,这一网兜垃圾将会经过称重后交给环卫公司进行专业处理。

重阳节时,小组以参与渔民的名义为村里的高龄老人送上了慰问品。“都是看着我们长大的老人们,能给他们带来一点温暖,我们也感觉很自豪。”王雨章“嘿嘿”笑道。

而行动的推动者之一寮青造浪小组,更令村民们自豪。

这是一个由海口荣山寮村本年轻人自发成立的公益小组,核心成员共 5 人,支持成员 10 多人。事实上,在成立之前,小组成员们就在智渔中心的主导下,以村民身份积极参与以护海为主题的实践活动,包括“垃圾不落海,打捞带回港”行动等。

9 月,小组正式成立。说起发起这一小组的初衷,王继和说,荣山寮近年来的发展日新月异,在为村庄带来新活力的同时,频繁的商业活动也不可避免地产生了更多生活垃圾,垃圾漂向大海,对海洋环境又会造成严重影响。受智渔中心启发,村里的年轻

人们决心变被动为主动,成立公益小组,以本村人的优势发动乡亲参与清理海洋垃圾。

“渔网网住了渔获,也网住了垃圾。过去,大家总是在挑拣渔获时顺手把垃圾丢回海里,我们则号召大家改变习惯,顺手把垃圾带回来。”王继和说,为此,在智渔中心的指导下,小组为每位渔民都发放了可反复使用的网兜。

改变习惯不容易。许多渔民不理解其必要性,也不愿意为此多花时间。村党支部的干部们就又出来劝说,争取更多渔民的理解。

自 9 月 1 日以来,这项活动吸引了约 20 名渔民参与其中,共带回 1219 斤

海洋垃圾。如果算上岸上垃圾的清理,这一数字则达到了约 4000 斤。

王雨章捕鱼归来时,59 岁的林秀珍正坐在岸边补渔网。她是首批参与活动的人之一。

她告诉海南日报全媒体记者,自己家里世代捕鱼,“以前鱼多垃圾少,现在鱼少垃圾多。”起初,她并没有将二者联系起来,是寮青小组的后生们告诉她,垃圾不利于鱼生长繁殖,她才明白其中关系。

“把垃圾清理掉,鱼才会更多,我们的生活才会更好。”她一边继续补渔网,一边诉说着自己的朴素初心。

(本报海口 11 月 5 日讯)



海口秋季专场招聘会 百家企业提供2000余个岗位

2025 年海口龙华区秋季专场招聘会 11 月 5 日在海口会展工场举行。活动组织 100 家企业提供 2698 个岗位,涵盖旅游、教育、医疗、现代服务等多个领域。

现场设招聘、直播带岗、职业指导等专区,共吸引 568 名求职者入场,投递简历 369 份,助力实现精准就业与高效引才。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

“宁远河—藤桥河—三亚河”图片征集活动将于11月21日截止

H 雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

本报三亚 11月 5 日电 (海南日报全媒体记者余佳琪)“从河流记忆,看崖州变迁——2025 年‘宁远河—藤桥河—三亚河’图片征集活动”将于 11 月 21 日正式截止。目前活动组委会已收到大批优质影像作品,这些作品从不同角度展现了宁远河、藤桥河、三亚河的历史风貌、生态之美、人文故事与发展变迁,充分彰显了公众对海南河流文化的关注和对水资源保护的重视。

尚未投稿的摄影爱好者、河流文化爱好者及社会各界人士,仍有机会将手中珍贵的河流影像作品投递至活动指定邮箱,切勿错过这一用影像风

新的图景,如生态旅游、水利工程、文化活动等场景。

活动要求作品内容真实、主题鲜明,单幅或组照(不超过 8 幅)均可投稿,文件格式为 JPG/PNG,分辨率不低于 300dpi。投稿时需附 100 字内说明,清晰标注拍摄时间、地点。投稿作品需真实反映海南河流历史与现状,主题鲜明,画面清晰,具有纪实性、故事性或艺术表现力,禁止使用 AI篡改关键场景或添加水印。

投稿者需拥有作品完整著作权,不得抄袭、盗用他人作品,如涉及版权纠纷,责任由投稿者承担。投稿即视为授权主办方对作品享有用于展览、出版、宣传、网络传播等权利,无需向作者另行支付报酬,作者保留署名

权。作品入选后,主办方有权对图片进行必要的编辑调整。

本次征集将评选出 100 幅优秀作品,每件入选作品将获得 500 元奖励(奖金含税,组照按 1 件作品计奖)。入选佳作不仅将被优先选用至 2026 年出版的河流文化书籍,成为“中华优秀传统文化在崖州”的重要成果永久留存,还将作为“水文化信使”融入公益巡展及线上数字展厅,于图书馆、博物馆等公共空间流动呈现,让河流故事深入人心。

距离活动截止仅剩最后一段时间,期待更多承载河流记忆与情感的影像作品加入,共同为海南河流的文化传承与保护留下珍贵印记。

活动由中华优秀传统文化在崖州组委会联合三亚市水务局共同发起。